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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 05.11.2025

P r o t o k o l l

über die 17. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen
am Donnerstag, 11.09.2025,

im Gasthof Ohnesorge, Osteroder Str. 12, 37520 Osterode am Harz

Sitzungsbeginn: 18:08 Uhr
Sitzungsende: 19:03 Uhr

A n w e s e n d:

Mitglieder

Von der Verwaltung

A b w e s e n d:

Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht
Ortsratsmitglied Dominik Brandt
Ortsratsmitglied Marko von Einem
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich
Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann
Ortsratsmitglied Christiane Wode
Ortsratsmitglied Christoph Wode

Bürgermeister Jens Augat
Stadtoberinspektor Konstantin Müller
Stadtinspektor Julian Spormann als Protokollführer
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung und der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Anträge zur Tagesordnung

TOP 3 Genehmigung des Protokolls über die 16. Sitzung des
Ortsrates Schwiegershausen am 21.05.2025

TOP 4 Mitteilungen

TOP 4.1 Arbeiten am "Hattorfer Weg"

TOP 4.2 Gosse in der "Talstraße"

TOP 4.3 Arbeiten am Regenrückhaltebecken

TOP 4.4 Pfosten für eine Geschwindigkeitsmesstafel

TOP 4.5 Veranstaltungen in Schwiegershausen

TOP 4.6 Anschaffungen und Maßnahmen

TOP 4.7 Inventarliste für Vereine und Verbände

TOP 4.8 Sachstand Friedhof

TOP 4.9 Betriebsbesichtigung Fa. Zimmermann/Mantz

TOP 5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025

TOP 6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

TOP 6.1 Tante Enso-Sponsoring

TOP 6.2 Dorfbudget

TOP 7 Seniorenweihnacht 2025

TOP 8 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen

TOP 9 Anfragen

TOP 9.1 Bankplätze auf dem Friedhof

TOP 9.2 Stichweg Ellerngasse

TOP 9.3 Beschädigte Tür an der Friedhofskapelle

TOP 9.4 Bautätigkeiten Richtung Ortsausgang

TOP 9.5 Unterstand auf dem Friedhof
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Protokoll:

Öffentlicher Teil:

TOP 1

Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet um 18:08 Uhr die Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit
fest.

TOP 2

Ortsbürgermeisterin Schrader bittet um die Aufnahme von zwei weiteren
Tagesordnungspunkten. Als neuer TOP 6.1 wird der Punkt „Tante Enso-Sponsoring ergänzt,
als neuer TOP 6.2 wird der Punkt „Dorfbudget“ aufgenommen.

TOP 3

Beschluss:

Das Protokoll über die 16.Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 21.05.2025 wird
genehmigt.

Abstimmungsergebnis: bei einer Enthaltung einstimmig beschlossen

TOP 9.6 Zustand des "Amselweg"

TOP 9.7 Wasser in der Turnhalle

TOP 9.8 Bank auf der Bucht

TOP 9.9 Sachstand Grünpflege

TOP 9.10 Angebot für den Tanzboden

TOP 9.11 Defibrillator in der Sporthalle

TOP 10 Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30
Minuten lang Anfragen stellen.

TOP 10.1 Hundekotmülleimer

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung
und der Beschlussfähigkeit

Anträge zur Tagesordnung

Genehmigung des Protokolls über die 16. Sitzung des Ortsrates
Schwiegershausen am 21.05.2025
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TOP 4

Stadtoberinspektor Müller macht unter TOP 4.1 bis 4.4 Mitteilungen. Ortsbürgermeisterin
Schrader macht von TOP 4.5 bis TOP 4.8 Mitteilungen. Ortsratsmitglied Fröhlich ergänzt
unter TOP 4.9.

TOP 4.1

Der „Hattorfer Weg“ soll auf Höhe des Friedhofes mit Rasengittersteinen befestigt werden.
Mittlerweile wurde die Machbarkeit durch das Tiefbauamt positiv geprüft und das Vorhaben
beauftragt. Die Arbeiten sollen zeitnah durch eine externe Firma durchgeführt werden.

TOP 4.2

Das Geländer in der Talstraße soll kurzfristig ersetzt werden. Weiterhin wurden die Arbeiten
an der Gosse im unteren Bereich der Straße beauftragt und werden demnächst ausgeführt.

TOP 4.3

Der Schlamm aus dem Regenrückhaltebecken wurde ausgebaggert. Durch das
Weihnachtshochwasser 2023 kam es hier zu einer starken Verschlammung des Beckens.

TOP 4.4

Der Pfosten für die Geschwindigkeitstafel in der Mühlenbergstraße wurde gesetzt und
trocknet derzeit noch aus.

TOP 4.5

Am Himmelfahrtswochenende fand das 130-jährige Jubiläum der Ortsfeuerwehr statt. Die
Feier war gut besucht.

Vom 07. – 15.06.2025 fand das Schützenfest statt. Erstmalig war auch ein Frauenzug
beteiligt. Zudem wurde erstmalig die vom Ortsrat beschaffte Mikrofonanlage genutzt.

Am 08.07.2025 fand ein Blutspendetermin statt.

Am 10.07.2025 hat ein Ortstermin mit der neuen Koordinatorin für Vereine und Verbände auf
dem Sportplatz stattgefunden. Bei dem Termin ging es um die Umgestaltung des
Sportplatzes mit einem Multifunktionsplatz und einem Container.

Am 15.08.2025 veranstaltete der Bürgerverein einen Feierabendmarkt.

Mitteilungen

Arbeiten am "Hattorfer Weg"

Gosse in der "Talstraße"

Arbeiten am Regenrückhaltebecken

Pfosten für eine Geschwindigkeitsmesstafel

Veranstaltungen in Schwiegershausen
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Ortsratsmitglied Brandt ergänzt, dass das Vereinssportfest am 06.- 07.09.2025 stattgefunden
hat.
TOP 4.6

Der TSV Schwiegershausen möchte einen zweiten Defibrillator für Schwiegershausen
beschaffen. Die Volksbank hat zugesagt, diesen zu kaufen und ermöglicht eine Anbringung
im Außenbereich des Bankgebäudes. Die Installationskosten sind sehr hoch und müssen
anderweitig aufgebracht werden. Der TSV Schwiegerhausen hat sich bereit erklärt, die
Installation zu übernehmen. Der Ortsrat möchte hier seine Unterstützung anbieten.

TOP 4.7

Die Inventarliste für Vereine und Verbände soll im vierten Quartal 2025 fertiggestellt und an
die Vereine verschickt werden. So soll die Möglichkeit geschaffen werden, dass die Vereine
ihre Materialien und ihr Inventar untereinander verleihen können und Bedarfe einfach
abgefragt werden können.

TOP 4.8

Die Bankplätze auf dem Friedhof wurden hergerichtet, die Gräber wurden eingeebnet und die
Bänke an der Kapelle wurden aufbereitet.

TOP 4.9

Am 25.09.2025, um 16:30 Uhr ist der Ortsrat zu einer Betriebsbesichtigung bei der Firma
Zimmermann/Mantz eingeladen.

TOP 5

Es sind noch 101,00 € an Ortsratsmitteln verfügbar. Ortsratsmitglied Fröhlich schlägt vor, mit
den restlichen Mitteln weiteres Zubehör für die beschaffte Mikrofonanlage zu beschaffen.
Ortsratsmitglied Brandt unterstützt den Vorschlag. Es wird sich darauf geeinigt, einen
Beschluss dazu in der nächsten Ortsratssitzung zu fassen.

TOP 6

Es liegen keine Anträge auf Gewährung von Zuschüssen vor.

TOP 6.1

Durch das Sponsoring der Tante Enso sind 400,00 € für den Ort bereitgestellt worden. Auf
der Homepage des Ladens konnten Vorschläge für die Verwendung des Geldes gemacht

Anschaffungen und Maßnahmen

Inventarliste für Vereine und Verbände

Sachstand Friedhof

Betriebsbesichtigung Fa. Zimmermann/Mantz

Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025

Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

Tante Enso-Sponsoring
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werden. Ortsratsmitglied Fröhlich ergänzt, dass man sich innerhalb der SPD-Fraktion
besprochen und mit der CDU-Fraktion dazu abgestimmt habe. Das Geld soll dem TSV
Schwiegershausen für die Installation des Defibrillators zu Gute kommen. Die fehlenden
600,00 € für die Installation soll der TSV Schwiegershausen vorstrecken und später über
Ortsratsmittel erstattet kriegen. Ortsratsmitglied Großkopf unterstützt die Ausführungen und
ergänzt, dass man das fehlende Geld zur Verfügung stelle, wenn keine anderen
Finanzierungsmöglichkeiten bestünden.

Sodann ergeht folgender

Beschluss:

Das Sponsoring der Tante Enso i. H. v. 400,00 € soll dem TSV Schwiegershausen zur
Installation des Defibrillators zur Verfügung gestellt werden.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 6.2

Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass über das Dorfbudget des Landkreises Göttingen
noch kein Beschluss gefasst wurde. Das Vorhaben wurde aber bereits im Vorfeld vorbereitet.
Die Motorradfreunde Schwiegershausen haben sich bereit erklärt Liegebänke für
Schwiegershausen anzuschaffen und den entsprechenden Antrag beim Landkreis Göttingen
zu stellen. Die Bänke wurden mittlerweile angeschafft. Es müssen nur noch passende
Aufstellorte festgelegt werden.

Beschluss:

Das Dorfbudget des Landkreises Göttingen i. H. v. 500,00 € geht an die Motorradfreunde
Schwiegershausen für die Beschaffung von Liegebänken.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 7

Ortsratsmitglied Fröhlich erklärt, dass sich die Fraktionen bereits abgestimmt hätten. Es soll
auch in diesem Jahr wieder Präsente für die Senioren im Ort geben. Diese sollen mit
herzhaften Kleinigkeiten und einer kleinen Gehirnjogging-Aufgabe gefüllt werden.
Ortsratsmitglied Brandt bestätigt die Absprache und unterstützt das Vorhaben.

TOP 8

Es lagen zwei Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen vor. Beide Anträge wurden
bereits im Vorfeld durch den Ortsrat genehmigt, sodass kein Beschluss mehr über die
Anträge gefasst werden muss.

Dorfbudget

Seniorenweihnacht 2025

Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen
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TOP 9

Stadtoberinspektor Müller beantwortet von TOP 9.1 bis 9.4 Anfragen aus der vorherigen
Sitzung. Unter TOP 9.5 bis 9.11 werden neue Anfragen aus dem Ortsrat gestellt.

TOP 9.1

Die Bankplätze auf dem Friedhof wurden hergestellt, auch die Trockenmauer wurde
installiert. Die Installation des Unterstandes wird noch einige Zeit in Anspruch nehmen.
Dieser befindet sich derzeit noch in der Planungsphase.

TOP 9.2

Die Absackung in der Ellerngasse wurde durch die Kollegen des Bereiches Tiefbau
angeschaut. Dabei handelt es sich um ausgetragenes Verfüllmaterial. Kanäle sind von der
Absackung nicht betroffen. Derzeit besteht durch die Absackung keine akute Unfallgefahr. Im
Rahmen der Straßenkontrolle wird die Ellerngasse, als auch die Bäckergasse weiter
beobachtet.

TOP 9.3

Die beschädigte Seitentür der Friedhofskapelle wurde mittlerweile ausgetauscht. Die
Beschaffung gestaltete sich aufgrund von Lieferproblemen schwieriger.

TOP 9.4

Bei der Bautätigkeit am Ortsausgang handelt es sich um die Installation eines
Mobilfunkmasts.

TOP 9.5

Ortsratsmitglied Großkopf fragt an, ob man die Entwürfe für den Unterstand auf dem Friedhof
einsehen könne. Stadtoberinspektor Müller erwidert, dass noch keine Entwurfszeichnungen
vorliegen, da der Unterstand noch in der Planung ist.

TOP 9.6

Ortsratsmitglied Brandt merkt an, dass der Amselweg nicht richtig befestigt sei. Er befürworte
einen Ausbau wie in der Sackau. Der Schotter spüle teilweise in den Meisenweg.

Anfragen

Bankplätze auf dem Friedhof

Stichweg Ellerngasse

Beschädigte Tür an der Friedhofskapelle

Bautätigkeiten Richtung Ortsausgang

Unterstand auf dem Friedhof

Zustand des "Amselweg"
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TOP 9.7

Während des Schützenfests wurde von mehreren Ortsratsmitgliedern eindringendes Wasser
hinter der Holzvertäfelung an der Kletterwand festgestellt. Zudem kommt es hinter dem Tor
zu Holzabsplitterungen.

TOP 9.8

Es wird angefragt, wem die Bank auf der Bucht gehöre. Diese sei stark morsch und müsse
aufbereitet werden.

TOP 9.9

Bürgermeister Augat berichtet kurz über die derzeitige Grünflächenpflege innerhalb des
Stadtgebietes. Durch Personalmangel kommt es derzeit zu einem Rückstand in den
Arbeiten. Teilweise ist nur ein Drittel der Mitarbeitenden im Dienst. Zudem musste durch die
bekannte Wildscheinproblematik der Zaunbau priorisiert werden, was zu weiterem
Personalmangel in den Pflegekolonnen führte. Man arbeitet mit Hochdruck daran, die
Rückstände wieder aufzuholen.

TOP 9.10

Ortsratsmitglied Waldmann fragt nach einem aktuellen Sachstand zum Tanzboden.
Stadtoberinspektor Müller erwidert, dass derzeit noch kein Angebot für ein Tanzboden
vorliege und bittet noch um ein wenig Geduld.

TOP 9.11

Ortsbürgermeisterin Schrader erläutert, dass in der Sporthalle ein Defibrillator angebracht
sei. Dieser könne allerdings nur während der Öffnungszeiten der Sporthalle verwendet
werden. Daher fragt sie an, ob der Defibrillator auch außerhalb des Gebäudes angebracht
werden kann, um die dauerhafte Zugänglichkeit zu ermöglichen.

TOP 10

TOP 10.1

Wasser in der Turnhalle

Bank auf der Bucht

Sachstand Grünpflege

Angebot für den Tanzboden

Defibrillator in der Sporthalle

Einwohnerfragestunde
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang
Anfragen stellen.

Hundekotmülleimer
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Ein Einwohner fragt, was die geplanten Hundekotmülleimer kosten sollen und ob man das
Geld nicht besser verwenden könne. Stadtoberinspektor Müller antwortet, dass ein Mülleimer
ca. 700,00 € kostet und diese auf Wunsch des Ortsrates installiert werden sollen. Sofern dies
finanziell möglich ist, sollen diese auch aufgestellt werden.

Da keine weiteren Fragen seitens der Einwohnerschaft gestellt werden, schließt
Ortsbürgermeisterin Schrader um 19:03 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.

(Schrader) (Augat) (Spormann)
Ortsbürgermeisterin Bürgermeister Protokollführer


